

隆重纪念抗战胜利80周年 既为铭记历史更为开创未来

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，中国隆重举行一系列纪念活动意义何在？请专家解读。
——编者



蔡亮

上海国际问题研究院东北亚研究中心主任



▲ 9月3日纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上，教练机梯队接受检阅

◀ 战旗方队通过天安门广场

新华社发

《左传》有云：“国之大事，在祀与戎”。中国人民抗日战争的胜利，不但是中华民族从近代以来陷入深重危亡走向伟大复兴的历史转折点，也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分。因此从国际主义角度看，这个胜利既是中国人民的胜利，也是包括日本反战和平力量在内的世界人民的胜利。为此，中国政府邀请多位外国国家元首和政府首脑，及一些国家议长、政府副总理、高级别代表、国际组织负责人、前政要共同见证这一历史时刻，共同感悟“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的时代主题。

忘记历史等于背叛

历史告诉我们自己从哪里来、曾经经历了什么，因此，历史的启迪和教训是人类的精神财富，忘记历史就等于背叛。“铭记”一方面表示要牢记历史，不让历史事实随着时代的逐渐久远被人遗忘，更不因巧舌抵赖而歪曲；另一方面还有深刻理解并予以反思的时代意涵，让我们时刻保持清醒，以史为鉴，面向未来。无论是当年勇敢抗击侵略战争的国家的人民，还是当年发动侵略战争的国家的人民，无论是经历了那个年代的人们还是在那个年代以后出生的人们，都要坚持正确历史观，牢记历史的启迪和教训。

众所周知，在世界反法西斯战争中，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长，并以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，为赢得世界反法西斯战争胜利与争取世界和平的伟大事业作出了历史性贡献。中国人民抗日战争的伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。可以说，这是一场“正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战”。任何否定、歪曲甚至美化侵略历史的言行就是要颠覆正确的二战史观，挑战《开罗宣言》《波茨坦公

告》这些文件所确认的历史结论，侵蚀以联合国为代表的战后国际秩序。

纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利，谴责侵略者的残暴，是要唤起善良的人们对和平的向往与坚守，而不是要延续仇恨。任何正直坦荡面对历史、切实汲取历史教训、真正致力于和平发展的国家，都不会对此心怀疑虑。但日本恰恰提出异议，并抹黑称中国此次纪念活动过度聚焦历史、反日色彩浓重，甚至通过外交渠道呼吁欧亚各国不要参加。无独有偶，媒体还曝出日本自2015年起累计投入560亿日元做“海外战略信息传播”，歪曲、美化侵略历史，淡化“慰安妇”等关键词，企图构建所谓“正确形象”。

诚如中国外交部所回应的，“正确认识和对待历史，是日本战后重返国际社会的重要前提，是日本同周边国家发展关系的政治基础，更是检验日本能否恪守和平发展承诺的一杆标尺”。一切否认侵略战争性质的言行，一切歪曲甚至美化侵略战争的言行，一切逃避侵略战争历史责任的言行，不论以什么形式出现，不论讲得如何冠冕堂皇，都是对历史的嘲弄和对人类良知的侮辱，自欺欺人的结果必然是失信于世界人民。日本如果真心想翻过历史问题这一页，就应以诚实态度正视和反省侵略历史，同军国主义彻底切割，坚持走和平发展道路，切实尊重中国等受害国人民的感情，才能取信于亚洲邻国和国际社会。

缅怀先烈慎终追远

缅怀先烈强调的是要将客观历史内化为人民的主观情感和民族的精神传承。中国人民抗日战争的伟大胜利，是由千千万万中华

儿女用鲜血和生命铸就的，而中国重新确立在国际上的大国地位，中华民族赢得崇高的民族声誉，也是以巨大的民族牺牲换来的。缅怀先烈首先是慎终追远，牢记这些抗战英雄在面对国家和民族生死存亡时，同仇敌忾、众志成城的事迹。同时，中国人民抗日战争是正义的事业，“得道多助，失道寡助”，因此也得到了国际社会的广泛支持和众多国际友人的无私奉献，中国人民也将永远铭记各国人民为中国抗战胜利作出的贡献。

习近平总书记指出，在中国人民抗日战争的壮阔进程中形成了伟大的抗战精神。这是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。从这点而言，中国人民抗日战争的胜利，本质上是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。抗日战争胜利80年来，中国发生了翻天覆地的变化，中国共产党团结带领全国各族人民发愤图强、艰苦创业，创造了举世瞩目的发展成就，开辟了中国特色社会主义道路，中国特色社会主义进入新时代。但毋庸讳言，在前进道路上，中国仍然面临各种各样的风险挑战，会遇到各种各样的荆棘坎坷，这就需要继续大力弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗，直至取得最后的胜利。

坚定不移维护和平

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。铭记历史和缅怀先烈的最终目的和现实照应，就是深刻地认识到和平的极端重要性，

并为之孜孜以求。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，知晓今天的和平是千千万万先烈用生命和鲜血换来的，更加明了当下最应该坚守的就是珍爱和平。只有坚定不移不移走和平发展道路，坚定不移维护世界和平，才能更好地开创未来，将历史、精神与和平理念转化为创造美好明天的实际行动。

中国的发展离不开世界，中国的发展必将反哺世界，因此中国人民会同所有热爱和平的国家和人民一道，弘扬正确二战史观，反对霸权主义和强权政治，倡导通过对话协商解决国际争端，推动构建新型国际关系，践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，实现平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，积极推动构建人类命运共同体。

但和平从来不是从天上掉下来，更不是别国施舍的结果，发展壮大自身才是维护和平的坚实基础。中国政府组织天安门阅兵，一方面突出对抗战胜利的隆重纪念，另一方面展现中国履行国际义务、维护世界和平的大国担当。更为重要的是，此举还意味着一个曾深陷战争泥潭的民族，可以通过对历史的创造性转化，成为和平秩序的主动设计者——这正是对抗霸权主义和强权政治、震慑军国主义复活的最有力武器，其重大的政治意义和深远的历史意义不言而喻。

历史是一面镜子，对历史要心怀敬畏、心怀良知，从中汲取前行的智慧和力量。铭记历史，不是为了延续仇恨，而是要共同引以为戒。传承历史，不是为了纠结过去，而是要开创未来，让和平的薪火代代相传，并向国际社会宣示中国人民坚定不移走和平发展道路、坚定不移维护世界和平的立场和决心。



两国关系非正常状态 菲律宾应该深入反思



杨丹志
清华大学
中国研究院
安全研究
家

8月30日，中国教育部发布2025年第3号留学预警，再次提醒近期拟赴菲律宾留学人员进一步加强风险评估，切实增强防范意识，谨慎规划留学安排。之所以发布这个预警，一个重要原因是菲律宾治安和留学环境不佳，特别是近期针对中国公民的恶性案件持续多发，已经严重影响到中菲民间正常的社会文化及教育交流。

能否保持密切的、经常性的社会文化及教育交流，是两国关系重要的晴雨表之一。可见时下中菲关系明显

处于非正常状态。

美菲战略“契合”

中菲关系之所以如此，根源在于菲律宾马科斯政府推行错误的对华政策。马科斯上任以来，改变前总统杜特尔特时期对华友好外交政策的基调，追随美国力推的2.0版本印太战略，试图借助美国抗衡中国，不惜在南海问题上一再制造事端，与中国已经多次发生摩擦。而美国为了在印太地区围堵和制衡中国，也需要利用菲律宾作为棋子或前沿基地。正是菲律宾现实政府与美国在战略上的“契合”，使双方在“联合制华”道路上越走越远。

近年美国一直在南海推行所谓“航行自由行动”，过程中常伴随舆论造势，例如通过媒体渲染“中国威胁论”。2022年来，美国还一手策划并与菲律宾联合运作名为“妙手项目”的南

海相关战略计划。

“妙手项目”的美国主要推手是美国斯坦福大学的“戈尔德曼-尼克森国家安全创新中心”，旨在支持菲律宾船只在南海水域执行任务并反对中国在该区域的行动。该项目资助菲律宾船只在南海活动，向媒体提供各种宣传材料塑造中国负面形象，通过所谓“进攻性透明战略”破坏中国的国际形象和声誉，试图控制南海问题相关报道的公众认知。核心手段包括利用多家媒体抹黑中国海警执法，鼓动南海域内国家对华强硬，并依托美国国际媒体署770万美元资助的非政府组织“自由媒体倡议”实施运作。

菲律宾海岸警卫队和海军，包括部分民间船只，则积极配合美国在南海滋事。菲律宾邀请国内外媒体与菲律宾船只同行，在中国依法维权时，由媒体拍摄记录所谓中国“以大欺小”的

“霸凌”行为，随后通过社交平台和国际媒体大肆渲染，混淆视听。美国空军上尉戈德里戈扎撰文强调指出，该计划旨在通过制造舆论削弱中国的南海主权主张。

“妙手项目”本质上是美国推行实施印太战略的一部分，服从并服务于美国的国家利益。该项目试图以某种所谓巧妙、迂回且避免直接军事冲突的方式在南海博弈中处于上风，却向菲律宾传递了错误的信号，特别是助长了菲律宾的迷之自信和在南海问题上的不断冒险，认为有美国的支持就可以不断挑衅中国的底线。

由于菲律宾经济和民生诸多问题未能解决，马科斯政府更愿意借南海问题对中国发难，以转移国内视线和转嫁矛盾。此外，马科斯与杜特尔特两大政治家争斗日趋激烈，马科斯及其追随者出于清算对华友好的杜特

尔特的需要，也借南海问题频频挑事。

损害中菲关系

菲律宾在南海的一系列操作，不仅进一步加剧南海乃至亚太安全局势紧张，也对中菲关系造成严重损害，导致中菲关系持续下滑，且目前还看不到止跌回升的迹象。

当前菲律宾民族主义情绪高涨，加之部分别有用心者的政治势力推波助澜，一定程度上营造了对中国极不友好甚至敌意的氛围。菲律宾一再发生针对中国公民的恶性案件，无疑也与此种氛围相关。

中菲关系源远流长，有着深厚的基础，二战后两国关系也有过多年高光时刻。菲律宾需要及时调整以中国为遏制对象的错误政策，与中国相向而行，从大局出发理性处理双边关系。唯此，中菲关系才有美好的前景。